Matematyka ubezpieczen zyciowych 8.04.2000 r.

1. Rozwaz grupe 1000 0sob, urodzonych 1 kwietnia 1950 roku, zyjacych 1 stycznia
2001. Wyznacz dalsze trwanie zycia tych osob (sume przezytych lat) w okresie od
1 stycznia 2001 do 31 grudnia 2002 r., jezeli wiadomo, ze w tej populacji
intensywno$¢ zgondw jest funkcjg schodkowaq ze skokiem w kazda rocznice
urodzin i stalym poziomem az do nastgpnych urodzin.

Danesa: G, =010 @, =015 g, =0.20

Podaj najblizsza wartos¢.

(A) 1587 (B) 1632 (C) 1687 (D) 1717
(E) 1842
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2. Ocen prawdziwos¢ 18 stwierdzen w podanej tabeli

Stwierdzenie Rozktad de |Rozktad
Moivre’a | wyktadniczy
a) wraz z rosngcym t gestos¢ prawdopodobienstwa g(t) |jest stala | maleje
b) wraz z rosnacym t intensywno$¢ wymierania [,,, rosnie Jest stala
¢) wraz z rosnacym t prawdopodobiefistwo |, Q, rosnie rosnie
d) wraz z rosnacym X prawdopodobienstwo ,Q, rosnie Jest stale
. ) ..o maleje Jest stale
e) wraz z rosnacym X Srednie trwanie zycia ex
f) wraz z rosnacym X skladka A, rosnie Jjest stala
g) wraz z rosnacym X skfadka a, maleje Jest stata
h) wraz z rosnacym X sktadka Axlnfl| rosnie Jjest stala
i) wraz z rosngcym n sktadka Ax-rT1| maleje Jest stala

Liczba stwierdzen poprawnych wynost:
A 14 (B) 15 (C) 16 (D) 17
(E) 18
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3. Osoba w wiekuX) kupita za jednorazowa sktadke netto w wysokosci 10 000 zt
rent¢ dozywotnia, ktéra zgodnie z planem technicznym ma by¢ waloryzowana
corocznie o techniczng stope procentowa i=5%. Renta wyptaca raz w roku, na
poczatku roku. Oblicz rezerwe netto po 6 latach, jezeli dane sa:

e =15 €. =1
Podaj najblizsza wartos¢.
(A) 6255 (B) 6400 (C) 6545 (D) 6700
(E) 6845
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4. Rozwaz kontrakt ciagly z suma ubezpieczenia 100 zt wyptacana w chwili $mierci.
Sktadki netto sg optacane w formie renty ciaglej ze stala intensywnoscia az do
wystapienia wczesniejszego ze zdarzen: Smierci lub inwalidztwa. Inwalidztwo jest
nieodwracalne, ale nie powoduje wzrostu intensywnosci wymierania. Intensywnos¢
wymierania jest stala i wynosi 4 = 0.01 niezaleznie od wieku. Wielkoscig stalq jest
rowniez intensywnosé ulegania inwalidztwu i wynosi ona ™ = 0.002.

Wyznacz rezerwe netto .V , jezeli intensywnosé technicznego oprocentowania
wynosid =0.04

(A) 0 (B) 2 (C) 4 (D) 16
(E) 64
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5. Zatozmy, ze w populacji jest wykladniczy rozktad dalszego trwania zycia.
Rozwazmy 15-letnie ubezpieczenie na zycie 1 dozycie z sumg ubezpieczenia 1 zt,
wyplacana w chwili $mierci lub po 15 latach. Ubezpieczony ptaci sktadki w formie
renty ciaglej, ze stalq intensywnoscia roczng, przez caly okres ubezpieczenia.

Wiadomo, ze v (AX:E|)= 2.3 W(Kx:ﬁl) :

Oblicz SV(KXIE)' Podaj najblizsza wartosc.

(A) 0.17 (B) 0.19 (C) 0.21 (D) 0.23
(E) 0.25
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6. Dwudziestoletnie ubezpieczenie did fyptaca swiadczenie

20 000 na koniec roku $mierci,

10 000 w momencie dozycia wieku (x+20).
Przez caly okres ubezpieczenia ptacona jest na poczatku roku sktadka netto w
wysokosci 490 zt.
Po dziesigciu latach ubezpieczenia wiadomo, ze podwojenie sktadki umozliwitoby
wzrost obydwu sum ubezpieczenia o 46%, za$ podwojenie samej kwoty za
dozycie spowoduje wzrost sktadki o 130%.
Podaj wysokos¢ rezerwy sktadek netto po 10 latach ubezpieczenia. Dane jest

v=0.95 . Podaj najblizsza wartos¢.

(A) 4255 (B) 4480 (C) 4755
(D) 5070 (E) 5225
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7. Osoba 40-letnia zawarla ubezpieczenie rentowe placace od 60 roku zycia
dozywotnio 1000 zl rocznie, na poczatku roku. Sktadki sg ptacone do pierwszej
wyplaty renty, w stalej wysokosci, na poczatku roku.

Wyznacz roczng sktadke brutto, jezeli:
* od wptacanych sktadek pobierany jest narzut na koszty akwizycji. Wynosi
on 10% w pierwszych 10 latach oraz 5% w nast¢pnych latach,
* pozostate koszty administracyjne wynosza w okresie sktadkowym 80 zt
rocznie oraz 100 zl rocznie w okresie rentowym. Koszty te sa ponoszone

na poczatku roku.

Dane sa: &,, =15.0665 8,010 = 7.8432 850 = 12.0935
Podaj najblizsza wartos¢.
(A) 350 (B) 366 (C) 382 (D) 398

(E) 414
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8. Dwudziestoletnie ubezpieczenie na zycie dla osoby (X) wyptaca w momencie
smierci $wiadczenie:
«  c™)(t) =1000{20-t) tO[0, 20], gdy przyczyna $mierci byt
nieszczesliwy wypadek
o ¢! (t) =1000F tO[0, 20], gdy $mierc nastapita z innej przyczyny.
Wyznacz jednorazowa sktadke netto dla tego ubezpieczenia, jesli wiadomo, ze

(NW) _ 1 (Inne

My ™ = E Hist

oraz ze w ubezpieczeniu nie rozrozniajgcym przyczyn smierci
A1l — A —
Al =02235 (A}, 2 = 2.3550

Podaj najblizsza wartos¢.

(A) 2275 (B) 2425 (C) 2575 (D) 2725
(E) 2875
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9. Ubezpieczenie dla dwoch niezaleznych osob (z tej samej populaciji) w wieku (X)
oraz (+1) ptaci 1000 zt na koniec roku pierwszej smierci. Wyznacz sktadke netto
dla tego ubezpieczenia, ptatng w statej kwocie na poczatku kazdego roku az do
pierwszej smierci, jesli wiadomo ze:

p, =0.9 P, =0.85 v=0.95 A0 =024

Podaj najblizsza wartos¢

(A) 29 (B) 31 (C) 33 (D) 35
(E) 37
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10. Dany jest plan emerytalny, wyplacajacy miesigczng emerytur¢ w wysokosci 2%
wynagrodzenia z ostatniego miesiaca pracy za kazdy skonczony rok stazu.

Rozpatrzmy 50-letniego uczestnika z 20-letnim stazem, ktory, jesli przejdzie na
emeryture, to bedzie miat 60.5 lat oraz bedzie zarabiat 2000 zt miesigcznie.
Dane sa:

m = N=50-t dzie nON
t p50 n _ 50 g
a = 20—% v=0.95

Wyznacz obecng warto$¢ emerytury tego uczestnika, jesli wiadomo, ze za rok
wartosc ta bedzie o 7.41% wyzsza.
Podaj najblizsza wartos¢.

(A) 105140 (B) 106 240 (C) 107 340
(D) 108 440 (E) 109 540

10
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Egzamin dla Aktuariuszy z 8 kwietnia 2000 r.

Matematyka ubezpieczen zyciowych

Arkusz odpowiedzi

Zadanie nr | Odpowiedz | Punktacj
1 D
2 C
3 D
4 B
5 E
6 A
7 C
8 A
9 C

10 E

" Oceniane sa wylacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.
* Wypehia Komisja Egzaminacyjna.
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